Ich Le Ha My Lê, 15 Jahre alt, gehe in die 9 Klasse, hatte als Mitglied im Kinder- und Jugendparlament die Chance einen Tag mit einem Politiker meiner Wahl zu verbringen. 

Dabei habe ich mich für den CDU Bundestagsabgeordneten Tankred Schipanski entschieden

Mein Tag begann am Mittwoch den 20.04.2016 um 9:00 Uhr und endete erst gegen 18:00 Uhr. Zu Beginn besuchten wir den Opel-Betrieb in Eisenach. Dort trafen wir auch den Bürgermeister von Tabarz und den Bürgermeister von Bad Liebenstein. Sie unterhielten sich über die Gesundheit der Mitarbeiter und wie man diese verbessern könnte. Danach bekamen wir auch eine Führung durch das Opelwerk. Gegen 11.00 Uhr ging unser Besuch in Eisenach zu Ende und im Anschluss sind wir zur Staatlichen Fachhochschule für Bau, Wirtschaft und Verkehr - Gotha gefahren. Die an diesem Tag einen „Tag der offenen Tür“ veranstalteten . Dort stellten einige Fachschüler ihre Arbeiten vor und berichteten von ihrem Fachschulalltag. 

Einen weiteren Termin an diesem Tag hatte Herr Schipanski mit der Seniorenunion (eine Gruppe von älteren Menschen, die sich mit verschiedenen Themen beschäftigen), die er täglich besucht. Es ging in Gesprächen um verschiedene Themen wie z.B. die aktuelle Flüchtlingspolitik oder die aktuelle Rentenversicherung. Allerdings nahm er während dieser Gespräche auch die Bedürfnisse der Senioren wahr, was ich wirklich sehr gut fand. Dieser 3. Termin war aber noch lange nicht sein letzter an diesem Tag. Um 16:30 Uhr fand ein Treffen mit der Bürgerinitiative in Gotha/Siebleben statt, die sich für eine Ortsumfahrung von Gotha-Siebleben engagiert. Die Lebensqualität würde steigen und das Verkehraufkommen sinken und dadurch das Leben in Gotha/Siebleben viel attraktiver machen. Am späten Nachmittag sind wir mit den Leuten der Bürgerinitiative zur Eisdiele gelaufen, wo wir uns auch gleich vor Ort die Straße anschauen konnten. 

Dieser Tag mit Herrn Schipanski war sehr aufregend und anstrengend, zumal es etwas ganz anderes war. Ich konnte ihm auch sehr viele Fragen stellen, sowohl rund um sein Leben als auch um seine Politik. Ich habe erst jetzt ein Bild davon bekommen, was ein Politiker in seinem Alltag macht. Das war sehr beeindruckend.

Herr Schipanski redete mit mir auch sehr offen über verschiedene Probleme oder allgemeine Themen. Er schien mir sehr offen, kontaktfreudig und sehr sympathisch. Ich fand das sehr faszinierend, wie er auf jede Frage antwortete. Man merkt ihm an, wie sehr er seinen Beruf liebt. Auffallend war auch, dass er sich sehr für die Bedürfnisse seiner Mitmenschen interessiert und gerne hilft, wenn es ihm möglich ist.

Ich hatte nicht erwartet, dass dieser Beruf – eines Politikers – so vielseitig und anspruchsvoll ist. Wenn ich wieder die Chance zu einem Treffen mit einem Politiker hätte, würde ich sie mit Sicherheit erneut ergreifen und wer weiß vielleicht gehe ich auch in die Politische Richtung.

